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DRAMELE PA DUREI

SOCIALISMUL DE STA T
IN

R O M A N IA
Eri am aretat ce este socialismul 

de stat, şi am căutat se punem în 
evidenţă partea sa cea bună şi folo
sitoare, amintind, in treacăt, incon
venientele acestui sistem politico-so
cial  ̂ şi făgăduind a reveni astă-zi şi a 
arăta pentru ce conservatorii români 
nu trebue se primească de cât cu 
multă moderaţie socialismul de stat 
în programul lor. Când am zis mo
deraţie n’am fost tocmai precişi ; 
trebuia se zicem că socialismul de 
stat nu trebue primit şi realisat mai 
cu seamă de noi de cât cu multă în 
ţelepciune şi cumpătare. Se ne ecs- 
plicăm.

Se ştie că cu cât faci Statul se in- 
tervie mai mult dincolo de cercul 
obicinuit jal atribuţiunilor sale, cu 
atât li măreşti puterea şi influenţa 
faţă cu cetăţenii. In ţările vechi, cu 
o puternică organizaţie tradiţională 
şi cu clase istorice trainice şi bine 
determinate, lărgirea sferei de acti
vitate a Statului, dacă are unele 
neajunsuri cunoscute, acestea se 
compensează prin binele ce aduce 
şi despre care am vorbit eri, adică 
uşurează nevoile claselor muncitoare, 
scapă societatea de agitaţiuni şi de 
comoţiunl violente, împiedică răs
pândirea ideilor utopice şi nesănă
toase, prin faptul că a dat satisfacere 
părţei drepte şi legitime din cererile 
claselor lucrătoare. Conservatorii din 
asemenea ţării mai găsesc un folos 
în atot-puternicia Statului, folos 
care la noi nu ar fi de cât o mare 
primejdie pentru conservatorism ca 
şi liberalism. In Germania, de pildă, 
dacă Statul crează precedente de in
tervenţie cam nemăsurată, dacă se 
amestecă în trebi care nu l’ar cam 
privi, dacă devine a-tot-puternic, 
apoi această a-tot-puternicie foloseşte 
acelora în mâinile cărora este a- 
proape sigur că rămâne Statul, mo- 
narchiei istorice şi naţionale şi cla
selor istorice, care o înconjor. In aşa 
condiţii, nu poate fi vorbă de pri
mejdie ca Statul să abuzeze de pu
terea sa pentru a resturna bazele 
sociale, marile principii ale dreptu
lui şi condiţiile esenţiale ale progre
sului.

Alt-fel este însă în ţările tinere, care 
nu mai au sau n'au avut nici o dată 
clase istorice, şi unde Statul trece 
din mână în mână,sub influenţa cu

rentelor sociale şi politice, de multe 
ori neprevăzute, greşite şi chiar fac
tice câte o dată. In ast-fel de I.eri, te
ribila maşină a Statului a-tot-puter
nic, încăpută pe mâini subversive, 
poate răsturna din seară până în di
mineaţă întreaga organizare socială, 
poate nimici, într’o clipă, de şi nu
mai, pentru puţin timp, dreptul, 
proprietatea şi libertatea

In aşa caz ne găsim noi, şi din a- 
ceastă pricină conservatorii români 
sunt siliţi de chiar propriul lor in
teres, să aibe multe puncte de atin
gere cu liberalii adevăraţi. Din a- 
ceastă cauză conservatorii noştrii 
trebue să primească cu multă înţe
lepciune socialismul de stat, care 
în împrejurările în care ne aflăm, 
în loc de a fi un mijloc de apărare 
al bazelor sociale, poate fi tocmai o 
unealtă foarte la îndemână, de răs
turnare şi de distrugere.

Zicend astea nu înţelegem să re- 
pudiem socialismul de stat sau să ne 
pronunţăm contra intervenţiei Sta
tului în folosul ţăranilor. Din con
tra, cerem ca el să intervie, se le a- 
line durerile, să le lecuiască sufe
rinţele, să le îmbunătăţească traiul. 
Credem numai ca această interven
ţie să-şi aleagă cu chibzuinţă mij
loacele şi forma; şi pentru ca se a- 
rătăm mai limpede gândul nostru, 
vom spune ca această intervenţie să 
se tempereze cu aceste trei reguli:

1) . Să se dea la unii fără se jig
nească alţii.

2) . Să se ajute sătenii fără ca Sta
tul să şi mărească mijloacele de în- 
riurire şi de stăpânire a cetăţenilor.

3) . Să se aleagă forma sub care 
se va da şi se va interveni, pentru 
ca să nu se creeze precedente rele 
în sensul unei vorbe a lui Sismondi: 
«Trebue să asculţi pe cine-va pen
tru ca să-i alini foamea, dar să n’ai 
aerul că ’i te supui, căci atunci aduci 
foametea în întreaga societate».

Vorbind de cestiunea ţăranilor în 
aceste coloane, credem că am ară
tat destul de limpede şi de amănun
ţit, că Statul poate interveni şi în
drepta nevoile ţăranilor fără să se 
abată de la regalele puse mai sus 
şi a căror nesocotire ar lovi crud, 
după noi, atât interesele conserva
tismului cât şi ale liberalismului.

Un co n se rv a to r .

T E L E G R A M E
A G EN ŢIA  H A V A S

L on d ra, 9 August.
Corespondentul ziarului «Daily News» 

la Viena desminte ştirile relative la o 
schimbare de guvern în Bulgaria şi la în
trunirea unul Congres.

V iena, 9 August.
Se anunţă din Belgrad «Corespondenţe! 

Politice» că regina Natalia a recunoscut 
competinţa Consistorulul din Belgrad, şi 
că a desemnat pe d. Piroschanaţ ca re- 
presintantul eî. Guvernul nu face obiec- 
ţiune acestei alegeri.

I r a n  efo ri, 9 August.
Regele Portugaliei a sosit aci.

Solia, 9 August.
Se pretinde că un fotograf care se du

cea la mănăstirea din Rillo, a fost prins 
de tâlhari.

Londra, 9 August.
Banca Englitereî a fixat scontul el la 3 

la sută.

m ULTIM CUVÎNT D -L U I PANII
D. Panu îşi permite câte o dată a nu 

păstră faţa cu noi tonul cuviincios, pe care 
un om ca d-sa ar trebui s6 ’l păstreze faţă 
cu nişte oameni cinstiţi.

Intr’unul din numerile trecute sus-zisul 
Panu, acel Epurescu al ziaristicei, înşiră o 
serie de informaţiunl, or-cum le numeşte 
d-sa, de cancanuri politice, in care zice că 
conservatorii linguşesc pe guvern, că el cer 
slujbe, etc.

Singurul rfispuns pe care îl merită acest 
om, e acesta :

«Nu discutăm cu d-ta dacă cele ce a- 
firml sunt exacte saQ nu, căci cu un om de 
calibrul d-tale nu s£ discută »

«Admitem dar că cele ce zici sunt exacte 
şi’ţl răspundem atât :

«Dacă primim funcţiuni, aceste funcţiuni 
le primim de la un guvern conservator şi pe 
care nici o dată nu l’am atacat.

«In aceasta ne deosebim de d-ta,
«care al fost procuror sub un regim tratat 

de d -ta de odios.»
«care al fost ales deputat de poliţia «omu

lui putred» cum tratai pe d. Brătianu,»
«care al fost întreţinut din fondurile po

liţieneşti, când ţi al vândut pana, ca cel din 
urmă mercenar, spre a susţine un guvern 
infam»

«care al primit graţia de la un om pe care 
îl înjurai,»

«care al mâncat banii ce ţi s’ad subscris 
pentru a plăti amenda la care al fost con
damnat.»

Acesta e singurul răspuns pe care îl vel 
primi pe viitor şi e singurul răspuns pe care 
îl meriţi.

Căci nu e destul sS înjuri. Pentru ca a- 
cuzaţiunele să aibă o valoare, ele mal tre
bue să fie şi susţinute de un om cinstit.

Dacă dar în timpul vacanţiilor, când ade
seori articolele nu eraQ îndestul controlate, 
s’aQ strecurat în contra d tale polemice ale 
unor amici d'aî noştri, care aQ crezut de cu
viinţă să stea de vorbâ cu d-ta, vei şti că pe 
viitor nu ţi vom mai face onoarea d’a primi 
polemica pe terenul pe care o pui d ta.

Când îţi vei mai permite «ă iei tonurile pe 
care ţi le dai, ne vom mulţumi,fără a ne co
borî până a răspunde la infamiele d-tale, să 
arătăm cine eşti, lucru pe care îl vom face 
mâine; şi or-când vei pofti această plăcere, 
ţi o vom face.

In cât, dacă cum va ţi se vamal strecura 
numele în coloanele noastre, aceasta se va 
întâmpla numai ca în caşul d-lul Choufleuri, 
care nu-şl vedea numele publicat prin gazete 
de cât în ziua când era dus la poliţie, dar 
care era măgulit şi cu această reclamă ce 
i se făcea.

In fine s’a lămurit faimoasa cestiune 
Cortazzi, adusă pe tapet de colectivişti de 
mal bine de o lună, exploatată de toate zia
rele lor şi care erea menită se dovedească, 
în acelaşi timp, că prefecţii regimului tre
cut erau nişte mărgăritare şi că miniştri 
actuali sunt nişte inimi negre care per
secută nişte fiinţe atât de inofensive ca 
neprihănitul Cortazzi.

El, ce mal ziceţi acum ? Nu-I aşa că fru
moase lucruri făcea la Dorohol prefectul 
Cortazzi, acel care la toate alegerile sco
tea pe d. Ion Brătianu, deputat de Dorohol?

Am descris alaltă-erl câte-va din proce- 
deurile electorale ale marelui alegător al 
popularului Ion Brătianu.

Cu dovezi am arătat că prefectul de Do- 
rohol, împiedeca pe toţi tipografii se ti
părească buletinele de alegeri ale candida
ţilor oposiţiunil.

Aceşlia ereah siliţi se treacă peste ho
tare, se meargă în Austria, ca să-şi tipă
rească buletinele.

Aşa au făcut dd. Calcântraur, Semaca, 
şi alţii,care s’au dus se găsească tipografi 
tocmai la Cernăuţi.

Allând însă despre aceasta, Cortazzi 
pune pe funcţionarii săi se vîre în trăsu
rile acelor domni obiecte de contrabandă, 
şi dă ordine ca la întoarcere ace! domni 
se fie arestaţi ca contrabandişti, Iu cât se 
nu poată lua parte la alegere.

Prin urmare prefectul împreună cu pro
curorul scornesc şi săvârşesc delicte; mal 
comit pe lângă aceasta delictul d’a împie
deca pe alegători şi candidaţi să-şî exer
cite drepturile electorale şi apoi arestează 
pe victimele delictelor lor.

Toate acestea sunt dovedite prin scri
sori isvorîte de la prefectul Cortazzi, de 
la procurorul Pelrovan şi prin declaraţiile 
amploiaţilor însărcinaţi cu comiterea a- 
cestor infamii.

Negreşit că nu mal povestim toate a- 
cestea pentru a dovedi lucruri atât de cu
noscute, că sub colectivişti să seefestrab 
nu numai alegătorii, dar şi candidaţii, şi 
că acel oameni comiteab delicte şi crime 
pentru a le pune în sarcina adversari
lor lor.

Ce vrem să constatăm, e atitudinea în

tregului partid colectivist, faţă cu ase
menea abuzuri.

Atitudinea colectiviştilor e interesantă 
în privinţa aceasta, că el nu se prefac cel 
puţin că ignorat! turpitudinele ce să des
coperă în sarcina agenţilor lor, şi nu de- 
saprobă infamiile dovedite în modul cel 
mal neîndoelnic. Nu,el remân solidari—şi 
nict nu ar putea face altminteri—cu toţt 
hoţi! regimului trecut, el transformă pe 
toţi puşcăriaşii lor în martiri, şi pe toţi 
ÎI pun să iscălească manifestele lor.

Ce ni să vorbeşte că colectiviştii ar avea 
intenţia d’a să amenda, când vedem zia- 
relelor neîncetând a face apologia tutulor 
Cortazzilor şi Simuleştilor, ale căror infa
mii sunt, cu prisos, dovedite ?

Ca să se atribue colectiviştilor intenţii 
de a să pocăi, ar trebui să ni se dove
dească că el sunt capabili de aceasta; şi 
noi contestăm acest lucru.

Infamia nu este de natura, ci de esenţa 
Colectivităţii.

Infamia, hoţia, abusul, sunt cimentul 
care a înjghebat Colectivitatea.

îndată ce Colectivitatea nu ar mal fi in
famă, nu ar mal fi Colectivitate.

MORALITATEA LA TARA»

Unul din fruntaşii partidului liberal al 
d-lul Dumitru Brătianu publică în «Naţiu
nea» un articol asupra moralităţii la ţară, 
din care eestragem unele părţi asupra că
rora atragem atenţiunea cititorilor.

Constatările d-lul Urseanu sunt cu atât 
mai preţioase cu cât, venind de la un li
beral, sinceritatea lor nu poate fi pusă la 
îndoiala când va fi vorba de roadele date 
de sistemul educativ mural şi intelectual 
în favoare la liberali.

In seria de articole ce în curând vom 
publica, cu privire la starea generală a 
ţărei şi cu care vom preceda, pentru al 
explica şi legitima, programul nostru, a- 
ceastâcf.stiune constituo unul din punc- 
telede câpetenieale preocupărilor noastre. 
In curând dar vom reveni.

Eacă acum ce zice d. Urseanu.

Din punctul de vedere moral, popu- 
laţiunile rurale sunt astă-zi mal căzu
te de cât în trecut. Mie nu mi-a fost 
dat să văd pe vremile copilăriei mele 
atâta mişelie şi atâta rea credinţă pe- 
trecându se, împreună cu o mulţime 
de fapte imorale, între săteni la umbra 
instituţiunilor noastre democratice, 
după cum se petrec astăzi prin comu
nele rurale, unde altădată cinstea, cre
dinţa şi nevinovăţialşi aveaureşedinţa.

Toţi speram şi eram Îndrept să cre
dem că cu desvoltarea instrucţiei pu
blice, lucrurile se vor îndrepta, şi vom 
merge mult mai bine de cât în trecut, 
pe care n’ar trebui să’l vedem tot-d’a- 
una în negru.

Din momentul ce vom avea,credeam, 
noi, în comunele rurale mai mulţi să
teni cu ştiinţă de carte, dintre care să 
putem recruta primari, notari, percep
tori, etc., comuna va fi mai bine admi
nistrată şilngrijită,sătenii sfătuiţi spre 
bine şi apăraţi în interesele lor ; din 
momentul ce vom avea preoţi semina
rişti, credinţa se va întări şi întărirea 
el va servi celor ce vor şti, prin fapte 
şi cuvinte, să propovăduiască pacea, 
înfrăţirea, cinstea şi moralitatea Intre 
săteni.

Cât suntem însă de desilusionaţi şi cât 
ne-am făcut de sceptici, când vedem as
tă-zi că cu toate silinţele puse de guvern 
lucrurile merg tot riu; dacă nu mai reu 
de cât în trecut, dar de sigur nu suntem 
mai înaintaţi, din punctul de vedere 
moral. Instrucţia fiind râii dată şi fiind 
m ai r&u asimilată, vedem că nu a servit 
celor ce au primit'o, D zeii ştie cum I de 
cât spre a eluda legile, a comite abuzuri 
cu dibăcie şi a exploata în toate chipu
rile pe semenii lor.

Altă dată mal era boierul, mal eraă 
protopopii care, cu toate abuzurile ce 
comiteau, tot făceau şi mult bine prin 
supravegherea şl censura legală ce e- 
x.ercitau asupra sătenilor răd nărăviţi, 
şi mai cu seamă prin teama ce inspi
rau acestora; căci, după cum s’a zis, 
cu multă dreptate, temerea este înce
putul înţelepciunei, acolo unde ruşi
nea sau datoria nu poate să-I ţie locul.

Astă-zi cine se mai interesează, cine 
se mai ocupă de moralul şi moraliza
rea populaţiunilor rurale? Nimenea. 
Sunt lăsate tn voia lntâmplărel, pen
tru că la noi de multe se ocupă oame
nii şi guvernul, dar numai de moral nu 
se ocupa, care este o moneta fără curs 
tn ţara românească. Cei ce au voit şi 
luptă să doteze poporul român cu li
bertăţi publice, trebuiau să ştie că nu 
poate fi libertate fără moralitaţe ; vom 
avea licenţă, anarchie, dar In nici un 
caz adevărata libertate.

C L Ă D I R I L E
DE LA

MINISTERUL DE RESBOIU
Cum se proectau clădirile. — Planuri 

fara teren. — Cum s’au clădit spiţa 
iul si casarmele de dorobanţi si 

de calarasi. — Pericolul care
resulta. Ancheta necesara.

Cum se p ro e c ta u  clăd irile
Acea ce s’a spus pentru Eforie, pentru 

unele administraţii centrale şi provin
ciale, şi aşa mal departe, trebue să se 
zică cu mult mal multă dreptate pentru 
ministerul de resboiă, unde a domnit o 
mal mare destrăbălare, ca pretutindeni. 
Astă-zlnu voim să vorbim de hoţiile co

lectiviste, ci de risipa lor, de paguba pe 
care o cauzau Statului chiar şi când nu 
furau. Iacă cum lucra d. Ion Brătianu, 
de două ori în diferite timpuri ministru 
de resbel, şi cum înţelegea ca să facă 
clădirile trebuincioase departamentului 
al cărui conducere o avea.

Era suficient să’l treacă ceva prin 
minte lui Ion Brătianu şi să o pue ime
diat Iu execuţiune.

De exemplu, credea că, cazarmele 
nu sunt suficiente. Imediat 'şl punea In 
gând să construiască cazarme. A doua- 
zi după aceasta, d. Brătianu şi punea 
cestiunea la consiliul de miniştri. Aci 
miniştrii, adică slugile sale, Învăţaţi să 
asculte mereu, băteau din palme, la 
ideea pe care o emitea şeful lor.

Acesta văzând ca nimeni nu’I arăta 
importunitateaclădirilor de soiu acesta, 
nici nu’i cerea detaliurî asupra modu
lui cum erau să se facă, ordona ime
diat ca să se facă planuri, f a r a  a  se  
gândi ca  pentru a  con stru i cin e
va  i treb ue m ai întei teren , si a -  
poi cele  l’alte  treb u in cio ase .

La teren nu se gândea nici o dată 
Ion Brătianu, era vorba de clădire nu
mai, şi In atare scop ordona ingineri
lor şi arhitecţilor Statului să facă pla
nurile.

IManuri f a r a  teren
In acest mod s’ad făcut planurile de 

la cazarmele de dorobanţi şi de călăraşi 
precum şi al spitalului militar.

In nici unul din aceste planuri nu se 
indica terenul pe care erad să fie clădite 
construcţiele proectate.

Nu ştim daca s’a mal văzut vre o 
dată aşa ceva, ca se facă cine-va planul 
unei case fără  se aibă teren şi fără să 
ştie unde o să clădească.

Şi cu toate acestea acea ce spunem e 
absolut autentic. Faptele nu s’ad petre
cut de mult şi s’ar putea prea bine se 
se cerceteze daca spunem adevărul 
sau nu.

Cum s’au  clădit
spitalul m ilitar si c a s a rm e le  de  

dorobanţi si de c a la ra s i
N’a fost suficient se vede că terenul 

pentru acest spital se alesese dup6 e- 
fectuarea planului clădirei, s’a şi mal 
ales după aceasta ca teren un loc unde 
săpându se puţin s’a dat peste o canti
tate enormă de apa, ast-fel ca spitalul 
terminat, toate pavilioanele şi pimni- 
ţele lui erad literalmente pline de apă.

Se Înţelege foarte bine că o clădire 
construită In ast-fel de împrejurări nu 
putea nict o dată se aibă garanţiele so
lidităţii, pe care trebue s'o aibă o clă
dire, cu atât mal muit că ea era desti
nată a servi pentru un număr mare de 
locuitori.

Să venim acum la casarmele de do
robanţi şi de călăraşi.

Ga şi la spitalul militar construcţia 
casarmelor a început fără a se sludia 
terenul.

Ce se întâmplă însă ?
Incepându-se construcţia, se observă 

că urmând după plan rămâne o casar- 
mă în baltă.

Faţă cu această situaţiune, precară 
cu totul, a clădirei, ministerul neavend 
ce face, a fost silit a adăoga o zidărie 
enormă de la fondaţiuni penă la înălţi
mea nivelului stradel, şi pentru a uti- 
lisa această zidărie, în urmă s’a luat 
decisiunea a se face magazii, dând mi
nisterul ordin ca să se scoaţă pământ 
din fondaţii.

Ast-fel,astăzi fondaţiile staQ aproape
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!n aer, cea ce periclitează într’un mod 
evident soliditatea construcţiei şi a- 
ceasta numai şi numai din causa ne- 
priceperel absolute a acelora cari au 
proectat de a construi casarme fără a 
se asigura mal nainte de un teren şi 
de un teren solid.

Pentru identice motive nu s’ad pus 
la timp şi ancorele de fer indispensa
bile pentru o clădire, ci mult mai In 
urmă, când ministerul a văzut păcatele 
din temelie, făcând ast fel îndoite chel- 
tuell prin adăogirea ancorelor ce lip
seaţi, cas identic cu magazia de grâne 
a manutanţei care astă-zl se susţine 
prin proptele de lemn.

P ericolul c a r e  resu lta
Din toată expunerea de mal sus se 

poate înţelege cum ca clădirile cari 
s’au construit în aşa mod, şi pentru 
care statul a cheltuit atâtea sume de 
bani, nu vor dura mult, şi nu e de
parte vremea în care vom vedea sur
parea lor, şi aceasta poate cu urmări 
nenororocite pentru soldaţi carelocuesc 
într’ânsele.

A n ch eta  n e c e s a ra
Credem că faţă cu această stare a 

clădirilor care s’au construit în aceşti 
din urmă ani, ministerul ar trebui ca 
să numească o comisiune specială care 
să stabilească respunderile fle-căruia, 
atât a d-lui Ion Brătianu cât şi a ace
lora de la ministerul de resbel, cari 
n’aQ ştiut să se opue unor asemenea 
construcţiunî, fără teren şi fără prea
labila stabilire de modul cum eraţi să 
se facă.

P .

ÎMPĂRATUL g e r m a n ii  l a  r o m a
Nimic nu e încă decis, spune Vlnde- 

pendance Belge,\a privinţa viitoarei că
lătorii a împăratului Germaniei în Ita
lia, organele însă oficioase, fără a face 
mărturisiri complecte, lasă a se înţe
lege, că călătoria se va face şi că va a- 
vea de scop Roma. Judecând Insă după 
neliniştea ce domneşte printre cercu
rile militare, se poate crede că călăto
ria se va face de sigur.

Mal înainte ziarele clericale se mul
ţumeau în a lua cam peste picior spe
ranţele ziarelor liberale formulate în 
acest sens, precum şi insinuările aces
tora, cum că visita împăratului Germa
niei nu se putea face de cât chiar în 
Capitala Italiei.

Astâ-zl ziariştii care interpretează 
politica pontificală sunt reduşi a trage 
consecinţe din această visită, precum 
şi de a arăta că dânsa nu va avea sem- 
nificaţiunea pe care voesc s’o demon
streze confraţii lor liberali.

Această schimbare de atitudine şi de 
limbagiu probează că diplomaţia ita
liană a triumfat în contra resistenţe- 
lor şi a scrupulelor pe care le-a întâm
pinat pân’acum la Berlin şi la Viena, 
şi că împăratul Prânz losef va urma de 
aproape pe împăratul Germaniei, pen
tru a da mal multă greutate şi mai 
multă strălucire acestui demers.

Cu toate acestea,când a fostvorba de 
această schimbare de politeţe, Vatica
nul a pus în joc toate mijloacele de

care dispune pentru a conjura acest 
eşec.

Cardinalul Galimberti a făcut tot ce 
a putut, şi cardinalul de Hohenlohe, 
care de şi n’avea nici un titlu oficial a 
fost însă tot-d’a-una trăsura de uni
re între Papa şi Bismark, a adre
sat acestuia o lungă scrisoare pen
tru a ’i arata inconvenientul care pro
vine, sub punctul de vedere catolic, de 
a consacra printr’un act solemn spo- 
liaţiunea a cărei victimă a fost Va
ticanul, precum şi de adesminţi într’un 
mod iremediabil speranţele lui Leon 
XIII pentru prietenia Germaniei, în 
schimbul serviciilor cari i le-a făcut 
când cu regularea conflictului confe
sional.

Toate aceste sforţări vor rămânea 
fără efect, dacă aparenţele semnalate 
mal sus n'ati nimic înşelător.

In caşul când impăratul Vilhelm va 
consimţi să vie la Roma pentru a in- 
flije lui Leon XIII această umiliaţiune 
morala, apoi de sigur consecinţele 
acestei stări de lucruri, vor fi mult mal 
mari de cât acele despre care s’a vor
bit în privinţ i întreitei alianţe.

Un diplomat spunea, în această pri
vinţă, că o călătorie a imperatuluî Ger
maniei în ast fel de împrejurări, ar 
însemna înfeodarea complectă pentru 
o durată mare a Italiei la politica 
Germană.

Acesta e semnul că întreita ali
anţă a fost revăzută şi corectată în
tr’un mod considerabil, în cea ce 
priveşte obiectivul şi datoriile reci
proce ale părţilor contractante.

IN  F O R M A Ţ I U N I
Un efect învederat a l căldurelor de 

zilele trecute asupra creerului d-lu i 
G. Panu îl găsim  în Lupta de Jo i pe 
pagina I  scris cu Utere m ari sub titlu 
de Conservatorii la  Kiev.

Acolo deşteptul director a l Luptei 
stabileşte :

1) Că m ergerea la Kiev are în sem 
nătate politică.

2) Că însemnătatea acestei mergeri 
este atât de mare, în cât d. Maiorescu 
a intervenit cu multă energie pentru  
ca P. S. episcopul M elliisedec să nu 
m eargă la  Kiev.

3) Că faptu l m ergerii având atâta 
importanţă în cât să intervie un m i
nistru, ducerea reporterului nostru 
însemnează că este o m are deosebire 
de vederi între Epokisti şi Junim işti, 
ş i deci noi care cu toate astea susţi
nem guvernu  s u n t m  zestre guver
namentală.

Concluzia era inevitabilă, dar de 
astă datăeprea  stupidă a fa ră  din cale.

Apoi bine, iscusitule domn Panu, 
dacă ducerea la Kiev supără atât de 
tare guvernu în cât d. Maiorescu a 
intervenit aşa de hotărît, dupe cum  
spuneţi,ca P. S. Episcopul Melliisedec 
se nu se ducă, ce fe l  de zestre guver
nam entală suntem noi care n’am ţi
nut câtuş de puţin seam ă de această  
însem nată dorinţă a guvernului ?

De bună seam ă creerul d  Iul Panu  
are nevoe de puţină odihnă.-wm-

D. Theodor Rosetti a primit o de
peşe de la Graeffenberg prin care i 
se anunţă că starea senetăţei M. Sale 
continuă a fi bună.

De asemenea i se mal anunţă că 
prinţul Leopold de Hohenzollern a 
sosit la Graefenberg unde va sta 
mai multe zile.

Camera de punere sub acusaţie 
nu s’a întrunit erî pentru a se pro
nunţa asupra opoziţiei făcute de d. 
V. Itădulescu In contra hotărâre! ju 
decătorului de instrucţie Papp.

D. Manolescu, procuror de curte, 
însărcinat cu ancheta de la Câmpu
lung, a putut constata că cele re
latate de ziarele din Capitală, în pri
vinţa bâtâei primarului,sunt adevă
rate. D. Manolescu înse n’a făcut 
nici un raport în această privinţă, 
deliquenţii aparţinând justiţiei mili
tare care s’a şi sesizat de această a- 
facere.

- 8 B 5 -
Cerem ca se se publice raportul 

d lui inspector financiar Constanti- 
nescu, privitorla construcţiunea băi
lor Eforiei.

Acest raport se află între hărtiele 
secrete ale ministerului de finance.

O dată publicat acest raport se va 
vedea cîte abusuri s’au comis şi care 
sunt vinovaţii.

-3HB-
Acum câte-va luni am denunţat 

d-lui Ministru de finanţe abusurile 
comise de inspectorul vamal Heri- 
şescul. S'a numit o anchetă în urma 
acestei denunţări şi ştim positiv că 
arătările noastre s’au adeverit. S ’a 
constatat între altele că acest in
spector avea obiceiul se ’şî trimeaţâ 
funcţionarii subalterni în inspecta
rea pichetelor ca se rămâe singur 
cu nevestele lor şi se le siluească.

Acest fapt s’a dovedit prin multe 
mărturii la punctul Predeal.

Am dori se ştim ce face Ministe
rul în urma acestor constatări ? Se 
zice că d. Gherman ar fi hotărât pur 
şi simplu strămutarea d-lui Heri- 
şescu, probabil ca se’şi reînoească 
isprăvile în alte părţi.

Dacă ştirea e adevărată nu ne-ar 
rămâne de cît să cântăm ca în 
Me A n got :

Ce nMtail pas la peine assurăment,
De changer de gouvernement l

Erî s’a întâmplat la Pirotechnia 
armatei următoarea nenorocire:

D. căpitan Dragomirescu. fâcend 
experienţe, o cartuşe de dinamită 
din causă că s’a procedat greşit, a 
făcut explozie rănind grav doi sol
daţi.

Unu din aceştia se află la spital 
într’o stare desperată.

Se va numi o anchetă pentru a 
constata cine a fost causa acestei 
nenorociri.

D. Fâlcoianu, directorul peniten
ciarelor din ţară, însărcinat ca să 
ţie locul d luî Lupu Costache, secre
tarul ministerului de interne, se a- 
flă greu bolnav.

Indivizii Gheorghie Vasici, Gh. Ig- 
natovicî şi Ivanciu Atanasiu, toţi 
bulgari, prinşi în Capitală când 
voiau să ademenească mai multe 
fete pentru a le duce în Bulgaria 
pentru un comerciu infam, au fost 
expulsaţi de către poliţia Capitalei 
fiind supuşi străini.

Fiind arestaţi la poliţie doui ţi
gani, presupuşi ca complici în ulti

mele tâlhării, dd. Paraschivescu şi 
Tâtăranu au mers la poliţie peitru  
a le lua interogatoriul.

—SfiB —
Mal mulţi măcelari din Capitală 

ni se plâng în contra funcţionarului 
Tacorian de la Primărie, care prin 
diferite vexaţiuni le împiedică co
merţul numai şi numai fiind-că a- 
ceştia n’au aceleaşi idei politice ca 
şi dânsul,care e călduros discipol al 
d-lui Bibicescu pe care îl visitează 
de două ori pe zi.

Doi servitori mergând cu căruţa 
la Satul nou în apropierea capitalei 
şi întâlnind pe drum pe un oltean 
i-au propus să se sue în căruţa lor 
ca să le facă tovărăşie.

Pe drum olteanul a fost jefuit de 
către servitori, care i-au luat 600 de 
franci.

DEPESI TELEGRAFICE
AGENŢIA IIA VAS

ConstanUnopoI. — 8 August Via 
Varna—La depeşa porţel care Înştiinţa 
pe guvernul bulgar că exploatarea li
niei Vakarel fusese remisă C-iel de 
Hirsch Bulgarii respunseră Ia4 August 
ca vor face cunoscut opiniunea lor în 
această privinţă, când compania de 
Hirsch va exploata a doua linie de 
joncţiune între Uscub şi Vranja. Bul
garii adaogă ca au făcut toate trebu
incioasele pentru a Inaugura la 12 Au
gust serviciul internaţional asupra 
reţele bulgare.

Trebue se se noteze că exploatarea 
liniei Uscub este făcuta provisoriu de 
câtre d. Vitali, de la care Poarta nu 
o poate relua de cât preveniudu-1 cu 
tre luni înainte. Deci abia peste trei luni 
Bulgarii vor condescinde a face cu
noscut opiniunea lor, nimic de cât 
opiniunea lor, asupra unei decisiunl 
luate de Sultanul în plenitudinea drep
tului său, zicea un ministru otoman, 
care conchidea că respunsul bulgar 
este o impertinenţă.

înainte de a avisa, Poartu va sesiza 
Intr’nn chip verbal pe ambasadori de 
răspunsul bulgar.

Constantinopole, 8 August. — Via 
Varna — Circulara anunţată, în pri
vinţa cestiunil Masuahulul a fost su
pusă Dumineca Sultanului care n’a răs
puns încă.

Constanlinopole, 8 August. — Via 
Varna. — Se confirmă că ducele de 
Edimburg va veni să visiteze pe Sul
tanul pe la sfârşitul lunel August.

Lon dra, 9 August. — Intr’un dis
curs rostit la banchetul oferit de Lord- 
primaru1, lord Salisbury constală ten
dinţele pacinice ale Suveranilor. El 
speră că după întrevederea de la Pe- 
terhof, Rusia şi Germania vor merge 
de acord pentru menţinerea păcii, la 
care Englitera se va sili săcontribue.

Vorbind de Egiptul, lord Salisbury 
zice că situaţiunea este bună acolo. En
glitera tot mal e dispusă să’l deşarte 
Intr’un moment oportun.

In privinţa Bulgariei, preşedintele 
Consiliului zice că speră că puterile, 
chiar Rusia, vor lă3a pe Bulgari să’şl a- 
leagă calea lor.

R om a, 9 August. — «Diritto» zice 
că împăratul Wilhelm II ar dori să 
aibă pe regele Ilumbert ca oaspete la 
Berlin, îndată după ce Wilhelm ar 
merge la Roma.

B elgrad , 9 August. — Bulgaria a 
cerut ca representantul şerb să’şi re
tragă semnătura din nota colectiva re
misă guvernului bulgar asupra lipsei 
de siguranţă şi asupra nepăsării gu
vernului bulgar.

Serbia a răspuns că aprobă cu totul 
demersul representantulul său.

Sofia, 9 August. — E cu totul falş că 
principesaClementina ar fi înaintat bani 
tesaurulul bulgar, şi copilăresc de a 
zice că acest împrumut s’ar fi făcut în 
schimbul unei ipotece asupra liniei Va- 
karel-Bellovo.

Ştirile din Constantinopol cari zic 
că Austria ar fi încuragiat pe guvernul 
bulgar să ia în stâpârire linia Bellovo, 
n’ati temeiii pentru că Austria susţi
ne mal mult interesele companiei 
Hirsch.

DIN DISTRICTE
COVURLUI

Iancu Q. Sima, este numele primarului 
comunei TuluceştI, din judeţul Covurlul, 
care prin abuzurile sale neruşinate a spe
riat pe toţi locuitorii de acolo, spune 
Posta din Galaţi.

Iată şi isprăvile acestui primar colce- 
tivist.

1) . In trimestrele Octombre şi Ianu
arie 1884—1885 s’afi espropiat de pe 
moşia Cişmelele locuitorii: Carp Sco- 
bicl, Gheorghe ScobicI, Gr. Miron, 
N. Orac, Dănilă V. Lupe, T. Bostan 
şi Anisiea I. Fain, pentru motive că nu 
s’au strămutat şi făcut case pe moşia 
pe cari aii fost inproprietăriţl şi în 
urmă au fost iarăşi Inproprietăriţl pe 
moşia Soltan, numai fiind-că aii dat mi
tă, iar locuitorul Gh. Titirim fiind es- 
propriat de pe moşia Soltan de cătră 
comisiunea comunală şi ne aprobata 
această espropiere de cătră comisiunea 
de apel, nu i s’a făcut cunoscut despre 
aceasta, iar p&mîntul numitului s'a a- 
rendat de primar. Locuitorul Th. Pă
curarii! cultivă pămîntul lui Simion a 
Vadaneî ca al său, pe când el este în- 
proprietărit pe moşia Cişmele (în Bra
niştea). Acest lucru ’l face Păcurariii 
cu voia primarului Sima.

2) . Pamînturile locuitorilor Gh. Ti
tirim, Marin C. Decian, Stoian Di- 
mitriu, Petrea Pavel, V. Stanciucă, 
Simion a Vadaneî şi Pavel Dimitriu pe 
moşia Soltan în anul 1887 ah rămas 
pe sama comunei spre ale arenda şi 
plăti despăgubirea cătră Stat ; dar nu 
se ştie ce s’au făcut cu aceste pă- 
mînturi şi nici dacă va urma, s’a plă
tit sau nu despăgubirea cătră Stat.

3. Primarul Sima în anul 1885—86 
a luat un mandat pe numele şed 
pe suma de 100 lei, pentru îngrădirea 
localului şcoalei din cătuna Odaia Ma- 
nolache dar cum stau lucrurile acea 
ogradă s’a îngrădit numai pe jumă
tate, fapt care se vede şi astă-zi.

4) . In toamna anului 1887 a primit 
de la preotul N. Patriche din Galaţi 
suma de 46 lei pentru a nu se coti 
vinul produs în via sa ce o are pe 
Soltan şi care vin a fost aşezat în 
18 vase după cum se prevede In co
loana de observaţii din lista de ră
măşiţe dată de perceptorul fiscal. Cu 
chipul acesta s’a frustat comuna de 
taxa de nouă bani ce i se cuvinea.

5) . Comerciantul de băuturi Mihaid 
Potriniche în anul 1887 a introdus 
spre consumaţie 47 vedre şi 9 oca vin 
şi n’a plătit taxa de 50 bani de vadră 
căci primarul a ordonata nu’l decla
ra fiind ca ’I datoreşte numitului Po- 
trinichie nişte bani.

6) . In comuna TuluceştI sunt decla
rate de pripas trei vaci cu viţel. Pen

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»

(47)

ALEXIS BOUVIER

DRAMELE PĂDURI
PARTEA II

O FEM EIE DE TREABA
I.

IN CARE IN SFARSIT CITITORUL VA FACE 
CUNOŞTINŢA CU CATE-VA PER

SOANE SIMPATICE.

— EI bine 1 d-şoară e un tablod ce 
nu mă pot împedeca de a vedea a- 
cum... trebue ca înainte de a mă în
toarce acasă să văd zîmbetul d tale, să 
ard glasul d-tale.

De astă dată, d-şoara Roşa să roşi.
— Ascultă, d şoară Roşă ; de câte 

ori vin, îmi fagăduesc de a’ţl spune ce
va, şi îndată ce sunt lângă d-ta nu mai 
îndrăsnesc.

— O 1
— Da, vin, tot-d'a-una cu hotărîrea 

de a’ţl vorbi serios, şi...
— Te ascult, d-le Jean...
Tînărul era să vorbească când simţi 

că cine-va II pune mâna pe umăr, spu- 
nându'I;

— Ce lei 1 d-le Jean, ce vra să zică 
asta 1 Astupă’ţl urechele d-şoară 1

TInăra fată ridică capul cu îngrijire, 
dar zimbi recunoscând pe acela care’I 
surprinsese... Tlnărul să întorsese re
pede, şi, văzând cine’I vorbise, ÎI dădu 
mâna, zicend :

— Buna ziua, d-le de Branx...
— Buna ziua, d-le comte, zise noul 

venit luând mâna lui Jean d’Aumoy,
Tlnărul era cam încurcat, şi zise :
— Am umblat cam mult călare... ’ml 

era foarte cald... Gând am trecut pe 
aici d-şoara Roşa a avut bunătatea de 
a’ml da un pahar de vin.

— Ai văzut I... şi încă la uşă, pe fe
reastra...

Domnişoara Roşa deschise uşa casei 
şi frumuşelul ei cap să arătă d-lui de 
Braux care urmă :

— Cum, Roşa, nu puteai pofti pe 
d. Jean în casă ? nu puteai să’l dai 
ce-va la noi ? să dai un pahar de vin 
pe fereastra, ca o slugă de la han unul 
poştalion... de unde al Învăţat aceasta ?

Şi zicând aceste cu bunătate, d. de 
Braux suise cele patru trepte a le pe
ronului ; luase pe d-şoara Roşa în braţe 
şi o săruta zîmbind.

— Tată, zise tlnăra fată, nu puteam 
fiind singură, să poftesc pe d. Jean 
la noi...

— Cum Gaterina nu’l aici ?..
— Nu, tată, s’a dus la târg la Nouzon.
— I-am spus să nu te lase singura.
— Dar trebue să aducă proviziele 

pentru deseară.

— Trebue să te ia cu dînsa... i-am 
spus’o.

Tlnăra fată plecă ochii şi răspunse:
— A voit... dar eu nu m’am Învoit... 

N'o ocări, n’am vrut de fel.
— A I A I zise d. de Braux rîzînd şi 

privind pe Jean d’Aumoy, ea a plecat 
pe la patru ceasuri...

Roşa ridică capul şi zise cu nai
vitate :

— Da, tată, patru jumătate.
Ea văzu ca tlnărul conte îşi muşca 

buzele şi atunci abia înţelegând, să roşi, 
şi tăcu.

— Iubite d-le Jean, iată-mă. Ştii, 
trebue să fii sever cu tinerii... şi dâ’mi 
voe să îndrept greşelele acestei copile 
şi toantel cele bâtrîne. Intră, mă rog... 
te plimbi şi ai vreme...

Eşti prea bun, d-le Braux.
— O să golim de vreme ce ţi-e cald— 

o butelie de vin de al nostru de cel 
roş... AI, drăguţă, lasa’ţi lucrul, fâţl 
datoriele de gazdă ; dute In pivniţă şi 
adu o butelie.

Tlnăra fată zimbi tatălui său şi pres
chimbă cu tlnărul conte o privire plină 
de pasiune şi de cureţene sufletească, 
apoi intră în casă spre a Îndeplini 
cele ce i să poruncise.

D. Braux Introduse pe tlnărul conte, 
întră el însuşi, şi, tot cu aceiaşi bună
tate, îndămănare şi cu inima deschisă, 
II zise :

— Ştii, d-le Jean, eşti aici ca la 
mine acasă.

— 0 ! d-le Braux, nu sunt un străin.

— Vezi bine că şi eu tot aşa cred.
Şi zicând aceste, îşi scoase fără stîn-

găcie haina şi’ş puse o vestă de cati
fea. Apoi aduse pe masă, dinaintea că
rei poftise pe oaspetele său se şadă, 
două pahere şi o cutie mare de tutun... 
de contrabanda. Mal luă o pipă de pă- 
mlnt, artistic înegrită la capet, pentru 
dtnsul, şi o alta pentru tînăr ; dar a- 
cesta arătându’I un poitţigar plin, 
II zise :

— Iţi mulţumesc, fumez numai 
ţigări.

— Aşa făceam şi eQ la vârsta d tale. 
Dar în armată mi-am schimbat nă
ravul... căci sunt un bătrîn soldat, eu... 
Am apucături de casarme care trebue 
să’ţl pară ciudate... Numai cu fetiţa 
sunt mal cum se cade...

— D-le de Braux, eşti omul cel mal 
de treabă pe care’l cunosc...

— Hem 1 hem... Am mal cu seamă 
calitatea de fi tatăl Rosei, zise rîzînd 
vechiul militra.

Tlnărul conte rămase cam sfios au
zind fără pregătire aceste cuvinte; el 
băgă de seamă că d. de Braux vorbia a- 
desa despre aceasta.

Roşa se întoarse. Tatăl Rosei luă 
un scaun, şi să aşeză la masă, dinain
tea tînărulul conte d’Aumoy. El zise 
fiicei sale, umplându’şl pipa :

— Roşa, destupa o buteliă, toarnă şi 
şezi colea... cu noi.

Fiind ca tlnărul conte şi tlnăra fată 
păreau miraţi, fostul militar spuse ce
lui în tâ i:

— Nu vreau să ciocnesc cu dtasa... 
dar vreati ca ea să audă ce o să vor

bim... căci îmi pare foarte bine că te 
am întâlnit astăzi, d-le Jean... De mult 
doriam să te văd şi să vorbesc cu d-ta.

Tlnărul privi cu îngrijire la tatăl 
Rosei.

Acesta, liniştit, aprinse pipa sa bel
giană, cu cel mal mare sînge rece.

Să spunem îndată ce era la fisic tata 
Debraux.

Mal întâi nu’l chema chiar aşa ; nu
mele lui era «de Braux», dar 11 lăsăm 
pe dînsul se’şl stabilească genealogia 
mal departe.

Gregoire de Braux, pe care fle care 
11 numia «tata Debraux» avea aproape 
de cincl-zecl de an- ; părea de vârsta 
lui. La trel-zecl şi cinci de ani chiar să- 
măna să aibă cincl-zecl, căci părul săQ 
era cu totul alb. Vom spune îndată 
cum i se întâmplă ace ista într’o noapte.

Era un om sdravăn, cu un pântece 
ascuţit dus de nişte picioare deşirate 
şi nervoase ; faţa’I era semeaţă, înfă
ţişarea bună,- simţeai că e un b&iat cum 
să cade, Indrăsneţ, curajos. Pe fruntea 
sa plecată, părul seu, de tot alb, tăiat 
scurt ca la soldaţi, forma o stea; fa
voritele scurte să întâlneai! cu mustaţa 
căruntă şi tăiată ca peria ; nasul era 
bine desemnat şi de o coloare cam 
închisă, cea ce arăta dacă nu chiar o 
pasiune cel puţin o mare dragoste pen
tru vinişorul ardenez. Ochii sei erai! 
de coloare albastru Închis, înfundaţi 
sub arca sprincenelor ; buzele groa
se. Mergea tot-d’a-una cu paşi mari, 
lluerând.

(Va urma.)
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tru duot s'a implinit termenul de pu
blicaţie, şese luni conform lege: poliţiei 
rurale şi s’au pus In vânzare, iar mân- 
zatul unei vaci din 1887 nu s’a trecut 
In publicaţie, negreşit In vedere de 
a’l face al său.

7) . Vâtăjeii comunei, doi călări şi u- 
nul pe jos nu fac nici un servicii co
munei de către care sunt plătiţi, ci 
zi şi noapte sunt la disposiţia prima
rului Intrebuinţându’I In afacerele sale 
particulare, adică a sta cu muncitorii 
la câmp, a cara mâncare şi apă cu sa
caua la casa sa ; iar cel pedestru Th. 
Goian toată primavara a păzit porcii 
primarului şi al altora locuitori până 
mal zilele trecute.

8) . A pus în serviciul comunei ca 
vătăjel calare pe un ţigan din comuna 
Frumuşiţa, anume Şerban Enache, hoţ 
de cai pe care ’I fură şi ’i schimbă.

9) . Are douâ crişme In comună prin 
persoanele interpuse, care nu plătesc 
taxele comunale.

10) . In anul 1885—1886 s’a confec
ţionat la şcoala de Meserii din Galaţi 
un felinar pentru comună pentru care 
s’ah plălit un-spre’zece lei şi care fe
linar s’a scos din stâlp de dinaintea 
primăriei aşezăndu-se n lograda prima
rului, iar la primărie s’a pus un feli
nar ordinar.

11) . A primit In anul 1887 două
zeci lei pentru cinci zile de lucru la 
şosea de la Neculaî Gostea, fără să’l fl 
varsat In casa comunală şi fără se fie 
trecut Gostea In registre la lucru! şose
lelor cu un ban.

12) . S’a adus din Galaţi un cal de 
furat dn Petrache Mircea din Galaţi, 
şi s’a dat lui Guţu Grecu, şi aceasta 
cujştiinţa primarului scoţind bilet pe 
numele sâu Fa vîndut. Tot de numitul 
Mircea s’ah vîndut caii de furat In 
anul 1886 lui Pavel Bernea şi In anul, 
curent lui Ioan lamandi.

13) . Din cutia epitropieî bisericel din 
TuluceştI în |1887 a luat suma de 55 
lei fără al mai restitui pănă astăzi.

14) . In anii 1885, 86, 87 şi 88 aii 
cumpărat pădure de la dd. Toma Ră- 
dulescu din Galaţi şi Iosef Cofman din 
comuna Şiviţa, pentru Încălzirea loca
lului de primărie şi al şcoalelor şi In 
realitate s’a dat pentru încălzire nu
mai vlrful copacilor, iar tulpinele (cele 
mal groase) s’au dus la casa prima
rului. Dovadă sunt locuitorii care au 
transportat lemnele şi' cari sunt sem
naţi în actele justificative la manda
tele de plată.

17(.De câtre Dumitru S. Pecheanu 
în anul trecut 1887 s’a furat de la 
drumul mare (Cucei) un ţol de cânepă 
de la nişte locuitori din comuna Cuca, 
primarul aflând lucrul ah constrâns pe 
hoţ şi aducendu-i-se ţolul l’a luat în 
pastrarea sa.

PRAHOVA

A re sta re  Ilegala  si m ituire

Duminecă, 25 curent, locuitorul Cos- 
tache Gheorghescu plăpâmaru, din că
tunul Lacu-Turculul, comuna Balta- 
Doamnel, venind aici cu nişte producte 
pe care le-a vîndut, seara â’a gâsit cu 
mal mulţi cunoscuţi şi a petrecut prin 
suburbiile mărginaşe; voind se se în
toarcă la gazdă a rătăcit drumul şi a 
cerut asistenţa gardiştilor se ’l îndrep- 
teze. Din ordinul sub-comisarului An- 
ghelescu Insă, el a fost dus la poliţie, 
fără a-’I da libertatea, de şi a interve
nit un bilet de garanţie al comercian
tului din piaţa fructelor, d. Ştefan Mi- 
hăescu. Ţinut In arest până a doua 
zi, fără nici o causă sau motiv de 
vre-o bănueala, nu s’a liberat şi după 
aceea de cât după ce a dat 5 lei ace
luia din ordinul căruia fuşese arestat. 
Aceşti bani ’I s’aii cerut ca bacşiş pen
tru liberare.
Şi iată data am mal scris despre sub
comisarul Anghelescu, aşa că suntem 
surprinşi, că se mal tolerează In ser
viciul public un om atât de abusiv, ter
mină spunând Democratul din Ploeştl.

STAREA RECOLTEI
Cetim în Economia Naţională :
Porumburile pe care le-am văzut în 

vre-o trei judeţe şi după ştirile ce avem 
din ţară, sunt foarte frumoase. Cele 
timpurii au deja moţuri şi mătase şi 
legatul a Început pe alocurea. Am vă
zut în Prahova la câmp porumburl 
lucrate de Munteni cu atâta îngrijire 
şi cunoştinţă, ca le putem cita ca a- 
pevărate culturi model. Pentru a pro
duce cât mal mult pe aceeaşi supra 
faţă, Muntenii ah indesit cuiburile, 
lăsând două fire In fle-care cuib. Pră
şite de două ori cu deosebită Îngri
jire, asemenea porumburl vor resplă- 
ti cu prisos pe cel ce le-ah semănat.

La grâh ca şi la porumb şi alte se
mănături, am constatat din nod re-

sultatele păgubitoare ale unei culturi 
păcătoase. Alaiuri cu grâuri frumoa
se, cr porumbun de duol met/i, vezi 
grâh pare că ar fi pus cu fusuL Po- 
rumburi de o palmă, neprăşite um
plute de buruenl. Păcat de munca 
făcută cu arătura şi cu samanatul ; pă
cat de familiile expuse a nu avea po
rumbul trebuitor pentru hrana. Nu zice 
omul nimic când nu se face porumbul 
din causa secetei; dar te coprinde 
mâhnirea când constaţi nepâsarea cu 
care se lucrează pentru a intimpina 
nevoile familiei. După cum am zis în 
atâtea rlndurl, trebue.se căutăm a com
bate prin oare care măsuri nepăsarea 
unora dintre cultivatori.

Am mal constatat cu mâhnire întâr
zierea afară din cale a recoltei grâu
lui la săteni. Proprietarii şi arendatorii 
începuseră treeratul, iar mulţi dintre 
ţărani nu puseseră secerea în grâh. In- 
tr’o localitate arendatorele începuse să 
treere, grâurile ţeranilor fiind nesece
rate, o piatră le au distrus cu de
săvârşire. Ţăranii plângiau, şi la în
trebarea mea că de ce ah întârziat cu 
seceratul, mi-au respuns că au secerat 
Intăih la arendatore şi aiurea. Acest 
lucru nu’l mai înţelegem, adică ca ţă
ranul să lase două trei pogoane nese
cerate pănă ce se scutura şi să se ducă 
să lucreze la alţii. Şi contra acestei 
deprinderi nenorocite şi ruinătoare pen
tru săteni trebue luate măsuri, câcî 
este mare vinovăţie ca să se vază cu 
nepăsare perzăndu-se munca* unul an 
Întreg. Ţăranii să nu fie volnici a sece
ra aiurea pănă ce nu ’şl ah secerat pu
ţinul grâh ce au, sau pănă ce nu’şi 
ah prăşit porumbul.

F E L U R I M I
o f e m e e  cu 14 b a r b a t i . -Statele-Unite 

din America sunt de sigur atât patria po
ligamiei cât şi a poliandriel. Nu şi-a ispră- 
încă pedeapsa vestitul James AIdrich, con
damnat pentru că avea doue-zeci si trei de 
femei toate în viaţa, şi poliţia aleargă după 
o femee tânără, Lavinia H rt, pe care o 
reclamă patru-spre-zece barbaţl fie care în 
puterea unul act de căsătorie în regulă.

Bărbaţii Lavinil sunt mal toţi din state 
fiderale deosebite. Sunt unii din Califor
nia şi alţii din New-York, unii din Pen- 
silvania şi alţii din Ilinois. Aceasta vine 
de acolo că Lavinia pe lângă profesiunea 
sa de poligamă mal ecsersa şi meseria de 
comis-călator pentru obiecte de librărie. 
Nu este frumoasă şi are deja trei-zecl de 
ani; dar se îmbracă tot-d’auna după ul
tima modă şi cu cel mal desevărşij bun 
gust ; este cochetă şi are nişte ochi fer
mecători care o fac iresistibliă, după cum 
afirmă cele patrusprezece victime ale sale.

Modul cum operează pentru a îşi recruta 
bărbaţii este foarte simplu.

Cârd ajunge într’un oraş pentru a ’şl 
vinde cărţile Lavinia se opreşte la cel mal 
bun otel. Vănzarea cărţleor nu este de 
cât un pretecst şi Lavinia caută mal na- 
inte un |barbat cu care se se căsătorească 
Mal în tot-d’auna îl găseşte foarte iute şi 
după ce şi-a ales victima o face se priceapă 
cu destulă îndemnare că este de prisos 
de a-şl pierde viemea făcându-şl curte şi 
că e mult mal bine a se căsători cât mal 
iute posibil. O dată căsătoria sevărşită La
vinia se foloseşte de luna de miere pen
tru a povesti că mumă-sa a căzut grab
nic bolnavă şi pentru a cere de la trei 
sute pănă la cinci sute dolari pentru a ’I 
trimete «bătrânel mume». Iudată ce băr
batul încă ameţit de fericire a dat suma 
cerută Lavina se foloseşte de prima oca
zie pentru a fugi şi pentru a începe în 
alt oraş acelaş lucru. Mal zile trecute ea 
se afla la Wilkesbarre, când bărbaţii săi 
ah început se sosească în acest oraş po
vestind toţi aceeaşi păţenie poliţii. Au 
sosit ast-fel patrusprezece până acum şi 
este cu putinţă ca se mal sosească si 
alţii. Bărbatul cu No. 13 Iohn Evans a 
dat 350 dolari pentru soacrâ-sa bolnavă, 
barbatu cu No. j.14 Albert Tomas a dat 
400 dolari.

Lavinia a simţit pare-se de sosirea băr
baţilor sel câcî a părăsit grabnic oraşul 
Wilkesbarre.

s a s e o -d a t a  ! — O femee Castagnolă, în 
Tessin, a născut şase copil, patru băeţl şi 
două fele. Toţi aceşti s’a născut vil, dar 
n’au întârziat de a muri. Muma are 38 ani 
a avut deja mal multe sarcini multiple, 
şi copil trâesc încă. Mal mulţi medici din 
Milan şi din alte oraşe s’ah dus de a con. 
statat această curioasă facere.

RESBOIUL INTRE VULTURI SI BARZE (ci- 
conil.) Prefeclui din Ttrnova raportă re
gimului despre an aprig răsboiu păsă
resc, ce isbucni în Joia trecută văsducli 
deasupra Tîrnovel. încă des de dimineaţă 
în aceea zi se observă, venind din spre 
Ost spre vechia capitală a ţărilor, un nu
măr neobicinuit de vulturi — cam 200 — 
şi pănă a nu răsări soarele, încunjurară, 
ţipând piscurile Iatrel. O lume curioasă 
de ounenl se uita la acest tablofl, când 
d’odalâ apărură ca la trei sute de bărzl, 
călătorind din spre Nordost, şi ’şl luară 
direcţiunea tocmai în potriva cetei de vul
turi. Cât-va timp trecu în linişte, ca şi 
cum vulturii şi barzele ar (1 voit să’şl cu-
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noască posiţia şi să’şl eserciteze puterile 
când d’odată numai ’şl luară posiţie de a 
tac şi se năpâsluirâ unii pe alţii. Se des
chise o luptă înfricoşată. Acum cădeau 
din văsduh la pămînt barze, acum vul
turi, ca jertfe ale luptei, şi abia după câte
va oare, după ce şirurile ambilor contrari 
se răriră, încetă lupta. Răsboinicil aripaţi 
se retraseră In direcţiuni opuse, voind 
oare-cum, a arăta, că după ce 'şl vor alia 
puterile nouă, ear se vor întâlni pe câm
pul de răsboih. După cum se dă cu so
coteala, ar fi remas mulţi morţi din am
bele părţi, cam 200 răsboinicl. Regimul a 
însărcinat pe prefect, ca să cerceteze prin 
păduri şi prin tot locul, pe unde s’a estins 
lupta, şi să’l dea o dare amănunţită des
pre numărul celor căzuţi. Oamenii vosce 
să afle înse care dintre cel doi contrari 
aO eşit învinoătorl-

D. Dem. Rosetti, unul din redac
torii noştri, a plecat erl la Braşov. 
D nu Rosetti, se va întoarce Lunea 
viitoare.

*
Lupta zice că corespondentul nos

tru la Kiev a călătorit gratis pe li
niile ruseşti.

Noi nu vom observa tăcerea pe 
care a observat’o d. Panu când a 
sfeterisit 5000 de lei.

Este absolut exact că ziariştii care 
au vrut să meargă la Kiev au obţi
nut bilet de liber parcurs pentru 
dus şi întors, nu numai pe liniile ru
seşti, dar au obţinut aceaşî înlesnire 
şi de la compania austriacă Lemberg- 
Gernăuţi-Iaşi, adecă de la Roman 
pănă la laşi.

Acestea sunt înlesniri ce se fac 
în toate ţările din lume representan- 
ţilor presei; trebue se fii uncreer ra
dical ca se ignorezi acest lucru. îna
inte de a seri, ignoranţii de la Lupta 
ar face bine, ca cel puţin în materie 
de ziaristică, se cerceteze care sunt 
usurile întrebuinţate în străinătate 
în asemenea materie şi se întrebe 
pe ori cine ar voi, în ori ce ţară le 
va place.

X
D-nu procuror Boldur Voinescu, 

care va sosi Luni, va da rechisito- 
riul său de inculpare, în contra es
crocului colectivist Musceleanu, in 
strucţia asupra uneia din escroche
riile sale fiind deja terminată.

Ast-fel în curând individul escroc 
Musceleanu care şi-a construit ca
sele sale de la Popa Tatu furând 
lemnele lui Lessel şi şinele tramvaiu
lui, va trebui să meargă la Văcă
reşti pentru a'şi găsi fraţii colecti
vişti de acolo.

X
Primim de la corespondentul nostru 

din Roman, următoarea telegramă:
Ploi torenţiale din timp de 24 ore, 

au umflat apele într’un mod îngro
zitor. Rîul Moldova, revărsendu-se 
peste câmpii întinse, a înecat şi a 
distrus locuinţele locuitorilor din 
valea oraşului.

Furia apelor creşte mereu, deve
nind înspăimântătoare.

Sunt temeri de mari nenorociri.
*

Voinţa N aţională  zice că apără pe 
d. Moruzi. După ce afirma în numărul 
său din 27 Iulie că d nu procuror 
Voinescu Boldur a avut ordin de a 
cere un supliment de instrucţie în 
afacerea Andronic, se miră cum a- 
celaş procuror a constatat nevino
văţia d-lui Moruzi în această afa
cere. Nu cum-va oare Voinţa ar in
sinua că nu inocenţa d-lui Moruzi, 
ci ordinele primite de mai sus au 
dictat conclusiunile definitive ale 
d-lui procuror?

Cu ce amar o fi suspinat Moruzi 
aruncând foaea amică : «O doamne 
apără-mă de amici mei, căci de 
duşmani mei, mă voih apăra eu 
singur».

X
Erî s’au făcut alegerile de delegaţi 

la toate secţiunile din oraşul Galaţi. 
Listele liberalilor-conservatori spune 
Poşta, au trecut pretutindinea cu o 
mare majoritate.

Buna rânduială şi libertatea cea 
mai desăvârşită au domnit cu oca- 
ziunea acestor alegeri. Nici un agent 
poliţienesc nu s’a zărit pe nicâeri, 
lucru ce nu s’a văzut de mulţi ani pe 
la noi.

Un singur incident s’a întâmplat 
în curtea şcoalei Nr. 1. Cunoscutul 
bătăuş colectivist Titovici luându-se 
la ceartă cu un alegător şi, devenind 
agresiv după cum îi e obiceiul, a- 
cesta ’i a administrat o corecţiune 
de care probabil nu va profita.

D. Tatovici despre care vorbeşte 
confratele nostru e colectivistul a- 
cela care a lovit la procesul Gălâţe- 
nilor pe venerabilul bătrân Nicu 
Catargiu.

x
Din partea comitetului constituit pen

tru Exposiţia din 1889, ni se comunică 
numele următoarelor persoane care nu ah 
putut trimite adhesiunea lor inainte de pu
blicarea Apelului:

Sache Stefanescu, medic primar 
al spitalului Xenocrat. Cavaler al Le- 
giuneî de onoare,
www.dacoromatiica.ro

Atanasiu Lipati, banchier.
H. G. Theodoraki, bancher.
D-r. Turnescu, fost senator şi me

dic primar al spitalului Colţea.
Vasa Vasiliu, manufacturier.
N. Kiriloff, membru al Camere 

de comerciu.
Gr. Păucescu, avocat.
G. C. Stefânescu, redactor la Res- 

boiul.
C. Esarcu, v.-preşedinte societăţei 

literare Atheneum, fost ministru al 
României.

Al. St.Catargi, fost ministru, mem
bru al comitetului de administraţie 
al drumurilor de fer.

Vericeanu, profesor la Facultate. 
Mirea, pictor.
Georgescu, sculptor.
Major Lamatescu, proprietar.
Gr. Alexandrescu, proprietar. 
Pana Pencovici, fost director al 

casei de depuneri.
Gabunea, proprietar (Slatina). 
Edg. Mavrocordat, proprietar(Iaşi). 
RaduGheorghe, proprietar(Bârlad). 
Ioan Cantacuzin, inginer, pre

şedinte al Societăţei politecnice.
Vintilâ Rosetti, Director al Româ

nului.
Protopopescu Pake, primar al Bu

cureştilor.
General Mânu, fost ministru. 
Angeli, inginer al arsenalului, ca

valer al Legiuneî de onoare.
T. Mandrea, mare industriaş.
B. P. Hajdeu, membru al Acade

miei.
N. Ciurcu, mebru al Camerei de 

comerţ.
Ionescu Gion, publicist.

X
lată cum stă până în ziua de azi 

afacerea Eforiei.
Ancheta pentru constatarea a- 

buzurilor d-lui Simeon Mihăelescue 
deja sfârşită. Nu se aşteaptă de cât 
sosirea unui foarte important m ar
tor. Acesta e d. Câncea, care actu
almente să află la Reichenhal unde 
s’a dus pentru căutarea sănătăţei 
sale. Ascultarea acestui martor e 
foarte necesară pentru instrucţie 
de oare ce declaraţiile unui om ca d. 
Cancea, recunoscut ca cinstit, vor 
avea o îndoită valoare înaintea tri
bunalului.

După ascultarea martorului Can
cea d. judecător de instrucţie Papp 
îşi va face ordonanţa definitivă.

In cea ce priveşte pâ Vasile Ră- 
dulescu, culpabilitatea acestuia deja 
probată şi acreditată chiar prin 
propria lui mărturisire, rolul jude
cătorului de instrucţiune e foarte u- 
şor, neavând de cât a trimite îna
intea tribunalului corecţional pe 
delapidatorul banilor Eforiei.

Singurul încă a cărui soartă de
pinde oare cum dela mersul anche
tei, e cinstitul Aristomeni Fotino. 
Constatarea abuzurilor acestuia e 
cam anevoioasă, nici un act aproape 
din furniturile spitalelor nepurtând 
iscălitura lui, ci numai pe acea a E- 
forilor.

Remîn acum Pizone, Boboc, şi 
vr’o doi alţi de la Eforie ale cărora 
abuzuri vor urma a fi constatate 
daca se va numi comisiunea spe
cială de d. judecător de instrucţie 
Papp.

Această comisiune se ştie că va 
trebui să examineze toate socotelile 
administraţiunei Eforiei.

X
Trupa germană continuă cu mult 

succes representaţiele sale la gră
dina Stavri.

Erî s’a ju cat de către această 
trupă faimoasa opereta lui OlTen- 
bach Principesa de la Trebizonda.

Representaţiunea piesei a fost reu
şită.

Cu detaliu putem adâoga că în 
curând soseşte din Viena d. Strase, 
un bun tenor care cănta la opera 
din Pesta.

ULTIM A O R A
AGENITIA IIA VAS

Solia, 9 August.
Tâlharii, dupe ce ah primit răscum

părarea convenită, ah înapoiat pe priso- 
nieril care ah trecut cordonul militar azi 
la cinci ore. El vor fi mâine la Bellovo.

Guvernul a luat imediat măsurile tre
buincioase pentru a urmări într’un mod 
energic pe tâlhari.

P a ris , 9 August.
Nici un incident nu s’a Întâmplat azi la 

Paris.
Greviştii lerasierl ah decis se continue 

greva.

, , HOTELUL HUGHES“
IMN BLCUUESTI

Cu cea mal frumoasă posiţiune din Ca
pitala situat fiind In faţa Teatrului naţio
nal şi care a fost trecut sub o nouă admi- 
nislraţiune, din nod arangiat; a stabilit 
preţurile Camerilor ast-fel, ca, prin posi- 
ţiunea, rangul şi promptitudinea sa poate 
concwa cu ori-ce Hotel din Capitala.

Camere cu zioa se poate avea de la 3 lei 
în sus.

RESTAURANTUL
având cel mal plăcut local de vară, bucă
tărie română şi franceză. Preţurile foarte 
reduse.

Ad ministraliunea

PRIMĂRIA C O R I  BU CU REŞTI
Î N Ş T I I N Ţ A R E

Pentru darea In Întreprindere a con- 
strucţiunel localelor de şcoale Primare 
ce trebuesc a fi construite de roşu la 
cursul acestui an, Primăria va ţine lici- 
taţiune prin oferte sigilate In localul os- 
pelulul Comunal la ora 12 In modul ur
mător :
La  3  August viitor pentru şcoala din str. 

Dulgheri
La 3  August viitor pentru şcoala din str. 

Polizu
La  5  August viitor pentru şcoala de vis- 

vis de grădina Sf. Gheorghe n. 
La  5  August viitor pentm şcoala din str.

Rumeioară colţ cu bulevardul 
Oborului

La  8  August viitor pentru şcoala din str. 
Caimata

La  8  August viitor pentru şcoala din str.
Traian colţ cu Maşina 

La 8  A ugust viilor pentru şcoala din str.
Mihai-Vodă colţ cu Isvoru 

iar la 1 8  August viitor pentru darea în 
întreprindere a construcţiunei 
pe locul Comunei din strada 
Domniţei colţ cu strada Sboru- 
lui a şcoalei de comerciu din 
Capitală.

Construcţiunea tutor acestor locale 
de şcoala se va face In conformitate cu 
devisele, planurile şi condiţiunile spe
ciale formate de serviciul Technic şi pe 
baza condiţiunelor generale pentru în
treprinderi de lucrări Municipale.

Planurile, devisele şi condţiunile spe
ciale se pot vedea In toate zilele de lu
cru Intre orele 11—5 p. m. la divizia I 
administrativă.

Doritorii spre a fl admişi la concu
renţă se vor presenta In zilele indicate 
mal sus însoţite de garanţie de 5 0/0‘ 
din suma deviselor conform art- 14 din 
condiţiunele generale pentru întreprin
deri de lucrări municipale.

Art. 40—57 din legea comptabilităţel 
a Statului sunt aplicabile acestor licita- 
ţiunl.
Primar: E m . P a k e  P ro to p o p escu

1888 Iulie 28 No. 26,580

COFETĂRIA
SI

F A B R I C A  DE L I C H E R U R I
T AN ASE D. CRETULESCU

No. 17 — Strada Carol 1 — No. 71
LA

Î N G E R
Romuri pentru visinata cu 1.80 si 2.40 

litru. Alcohol de Vin, Spuma de Drojdie 
naturala si Cognacuri. Dulceţuri asortate 
cu 1.80 kilo. 789

• - A V I S - M
Aduc la cunoştinţa publică precum şi 

tuturor celor ce au afaceri cu mine, ca de 
astă-zl nainte nu mal port semnătura de 
Ion Ionescu dupe cum am avut’o până as
tă-zl, ci de Ion M acsim  Ionescu

Ion Macsim Ionescu 
(872) Călăraşi

APE MINERALE
FRANCEZE, GERMANE Sl INDIGENE

LA

MAGASINUL DE COLONIALE
N. I0A \ID  &  C -ie

3, STRADA LIPSCANI 3, BUCUREŞTI
Comande se pot efectua In toată ţara* 
Pentru Farmacişti se face rabat. 804

OCAZIUNE RARA ferestre de ste
jar, înalte 2 m. 40 ct. late 1 m. 30 ct. cu fe- 
rerie complectă se vinde cu preţul mal 
puţin de jumătate. A se adresa strada Gră- 
pina cu cal No. 43. N. Vasilescu. (851)

LA MAGASINUL
DE

DROGUE, COLONIALE-DELICATESE

ON TETZUm^rmeiGERSABEK 0 VESSAy

LA  C Â I N E L E  N E G R U — STRADA LIPSCANI
aO sosit şi sosesc din i $ în 15 zile

APE MINERALE NATURALE
din toate sursele indigene si streine

Asemenea toată producţiunea Untului proa- 
sp et din Paşcanii proprietatea D-nel Colonc- 
B la ra m b e rg  se afla de vânzare numai în sus 
numitul Magasin. 767

BOALELE SIFILITICE
NEPUTINŢA BAR BATE AS CA

Vindecă după cele mal noi metode 
radical fără durere şitmpedicare.după 
experienţa de 17 ani. Specialist în boa- 
lele lumeşll.

DR T H O R
S tra d a  E m ig ratu  No. 3 , intrarea 

din calea Victoriei prin strada Sf. Voi
vozi. (Tramvay.)

Consultaţii ae la 8 dim. până la 6 
seara.

Loc separat d’aşteptare pentru fie
care.
______________  628

C T  p j ţ l I T J ţ  un bun operator vamal 
OL UHU I A pentru Brăila. A se adresa 
la administraţia ziarului. (866)

http://www.dacoromatiica.ro
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CASA DE SCHIMB 013

I. M. F E R M 0
S tra d a  L ip scani, IVo. 2 7

Cumpera sivinde efecte publice si face  
or-ce schimb de monezi

C u r s u l  B u c u r e ş t i
£.9 Iulie 1888

5 0/0 Renta amortisabila
6 0/0 Renta perpetua 
6 0/0 Oblig, ae Stat
6 0/0 Oblig, ele st. drum de fer
7 0/0 Scris. func. rurale
5 0/0 Scris. func. rurale 
7 0/0 Scris. func. urbane
6 o/O Scris func urbane 
5 OiO Scris. func. urbane 
Urbane 5 0/0 Iaşi
5 0/p împrumutul comunal 
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.) 
împrumutul cu premie 
Acţiuni bancei nation. 
Acţiuni «Dacta-Rotnânia»

» Naţionala 
» Constructiuni 

Argint contra aur 
Bilete de banca contra aur 
Fiorini austriaci 
Tendinţa foarte fermă

Cump. Vend.
93 
92
91 3,4

105 1,4
91 1/2'

93 1/2 
93
92 1/4

106 
91 3/4 

105
98 99
87 1/4 87 3/4
77 1/2 78
79 1,2 80

242 216
39 42
940 960
250 *55
240 245
80 90

14 40 14 60
14 40 14 60

203 203 205

m  d e  m im
f l i r ţ r i  n din Strada Rosetti No. 18, Sub. Staicu 

din causa de strămutare la ţară. Pre
ţul moderat.

M /UCm situatcînStreda Frumoasă No. 12 
llAO ll şi 12 bis; având fie-care 4 odâl 

de stăpân, 4 de servilor!, curte mare şi grădină, 
spaţioasă cu pom! roditori.

Se vinde In total saQ în parte.
A sr adresa la d-na proprietară care locueşte 

la No. 12 Str. Frumoasă în casele din fundul 
curţet 776

cm mmm
tort, asemenea şi un loc cu două faţade cu o pră
vălie.

Doritori! ce vor adresa la unica fiică şi moşteni
toare, Elena Burelly PIoeşt!, Piaţa Unire! I. 7J2

CASELE CU LOCH LOR
Str. Biserica Amzel No. 10.

A se adresa Strada Polonă No. 8.

din Str. Clemen
ţei j i ,  şi locul din

_  CASE D E I M P U T
UN SALON MOBILAT â S S 'W
A se adresa la proprietar acolo.

VILA L IT IIE R  SINAIA moaşă posiţie, camere
mobilate, cu luna şi cu ziua. Doritorii de a în
chiria să se adreseze la d. Ştefan Babeş, Hotel 
de Londra, Bucureşti.

VILA NUMITA BEATRICE
varâ este de inchiriat, situată la fllaret Str. 
Viilor No. 38. Doritorii a se adresa la d. De- 
brovitz Calea Călăraşilor No. 43.____________

O t t t t  A cu grădină situată laFilaret, este 
VILA do închiriat. Pentru condiţiune a 
se adresa la proprietarul Dr. J. Pa zelt Str. 

Diaconeselor No. 9, în toate zilele între 4 şi 
5 ore du pe amiază____________________ 783
PAIUTUDE mobilate şi nemobilate de în- 
U ii iu L llil cliiriat cu luna în Calea Victo- 
riei No. 81._________________________________

Casa din strada Um
brii No. 4, lângă Clu

bul Militar, No. 82 Calea Victoriei, 12 odăi, 
parchet, sobe de porţelan, gaz, apă, curte. 

A se adresa chiar acolo la îngrijitor. (839) 
casadin Strada Polonă 
No. 104, compusă din 

9 camere pentru Stăpân 3 camere pentru slugi 
o cuhnie, o spălătorie, 2 pivniţe, grajd de 6 
cal, şopron pentru trăsuri. 723

DE ÎNCHIRIAT

UE ÎNCHIRIAT

MOŞII DE ARENDAT
DE mm MOŞIA STAAESTI t S ®
situată la o oră de viitoarea gară Momeşti. 
Având puţuri do păcură, pădurede brad şi de 
fag, fâneţe, locuri de arat pe şeşul Tazieul, 
moară. Casă de locuit, han-cârciumâ pe şo
seaua Bacău-Moincştî, lângă fabricile de gaz.

Doritorii se vor adresa la d-na Catinca Cru- 
penski, în Roman pentru or-ce lămuriri. 776

IAD \TJ \7 1 1) 1/ nouă hectare vie şi obratie si- 
IIo i M M l l l i  tuate pe dealul Oltului alături 
cu via Golescu de la DrâgâşanI.

A se adresa Doctor Christescu, Tergovişte.

DE ARENDAT 1890 înainte, moşia
Pietrişu din distr. Vlasca, plasa Marginea.

Amatorii s6 se adreseze Strada Diacone- 
selor, 4. I. IV. A le x a n d r e s e u .

l in  | i n /v i l  1 T  de la 23 Aprilie 1889 moşia 
IIIj  ( l I lL  l U . l l  Lalosul şi Dobricenî din 
judeţul Vâlcea pe cinci sau mal mulţi ani.

C C M I M T r  de g râ n e  cu spicul roş şi 
0 L I 1I I I 1 I L  alb, de S e c a r a  S t-I le -
le n a ,  de O vez alb şi negru şi de O rz ca
valer şi obicinuit. — Se găsesc de vânzare 
la moşia Sl-Galbenu, proprietatea d-luî C. 
C. Datculescu, R.-Sărat. A se face cererile 
de acum.

CASA DE SCHIMB 805

MOSCU NACHMI AS
No. 8, fn palatul Principele Dimitrie Ghika 

Sir. Lipscani, in facianoei cladir Bancei Naţionale 
(Dacia-România)

B u c u r e ş t i
Cumpără si vinde efecte publice si face ori-ca 

schimb de monezi
Cursul pe ziua de 29 Iulie 1888

5 % Renta amortisabila
5 % ,, româna perpetua
6 % Obligaţiuni de stal [Conv.rur.l
6 % „ C. F. R.
5 % ,, Municipale
10 fr. Casei pens. [300 L.)
7 % Scrisuri funciare rurale

7 % ”, ”, urbane

5 % ” ” lasl
3 % Obl. Serbesti cu prime 
lm. cu prime Buc. [20 lei]
Losuri crucea roşie ltaliane 

„ Otomane cu prime 
Losuri Basilica bombau 
Act. Dacia-România 

„ Soc. Naţionala 
„ Soc. de Constructiuni 

Aur contra argint sau bilete 
Florini Wal. Austriac 
Mărci germane 
Bancnote francese 

„  italiane
,, Ruble hârtie

NB. Cursul este socotit in aur

Cump. Vinde
94 X
93
95

«OS930
108
94 H 

i0«X
99
8SS
7*
74
44«8
41
17

776
404
144
100M
440

95 %
94 
9li

81S
425
108 S
95 

10710#
90
60
74
40
30
4620

860 
206 
126 
10» S 
100 
246

tl-îiaSjbSaSBEBlHUBO

Cea mai noua si cea mai buna Maşina de Cusut din lume

P A T E N T  -  N O T H M A
SINGER-PERFECTIONAT

PENTRU FAMILII, MESERIAŞI SI FABRICANŢI

N  N

Maşină de cusut cu braţul înalt, premiată la toate -exposiţiunile, cu primele medalii şi diplome de onoare.
Ea posedă numeroase îmbunătăţiri precum: Lucrarea fără  nici un sgomot, depănător automatic pentru aţă, Suveică 

fă ră  înfierare, Aşezarea de sine a acului în adevărata posiţiune,făcând ca lucrul se iasă In tot-d’auna curat, elegant şi sime
tric, un ce ce nu există la nici o maşină de cusut.

Toate părţile principale ale maşinel sunt lucrate în oţel fin. Maşina mal posedă, aparate de brodat, marcat, tivit, încre
ţit, maşină cu aparat de făcut găuri etc.

IPlatiJoila ira ra te  m ici lu nare sau se p t am ânate
Cumpărătorilor cu bani gata li se oferă un rabat corespunzător.
Singurul representant pentru toată România, Serbia, Bulgaria şi Grecia

Bucureşti, -  Bulevardul Elisahetha - MAX LICHTENDORF - du Boulerard - Bucureşti
u n d e se afla si d ep ou l g en e ra l

Rog nu confundaţi G R A N D  H O T E L  D U  B O U L E V A R D

787 SE NU CUMPERATI

SAL' PIA V E
până când nu aţi vCzut marele deposit 
al d-luî Max Fischer în Galaţi Strada 
Mare No. 29, în Bucureşti la ’ d A. L. 
Patin M gasin de Instrumente şi note 
musicale, Calea Victoria Palatul Dacia 
No. 6 unde se găseşte un mare asor
timent de instrumente do o calitate 
garantată şi numai din fabrici recu
noscute do bune.

Toate pianiailesuntcu construcţiune 
de fer, coardele americano încrucişate 
cu plăci de încordare de bronz sau ni
chel cu un ton frumos.

Acum se găsesc în dcpositele mele 
vr’o 20 piane de toate mârimele, de lemn 
negru lustruit sau de nuc cu preturi 
de 850 lei în sus.

Se vinde si plătibile în căstiurî lu
nare. închirieri de piane cu preţuri con
venabile. Preţu curent ilustrat gratis,

C A P S IIE S  ORIENTALES
DU

Dr. RENIER

fc

Cel mai sigur remediu contra blei- 
noragiel (Sculament) recent, chronic si 
tuturor inllamaţiunilor alecanalulul ure- 
tral si a bâsieel udului. Fie care cutie 
este însoţită de o instrucţiune. Preţul 
4 lei.

Se află de vânzare :
In Bucureşti, la farmacia Apolo, 

M. Brus et comp. Calea Grivitei 23, 
farmacia la Aurora, Anton Altan, 
Strada Batistei 14 bis.

In Braiia la farmacia la Aquila 
Româna Anton Drumer Strada Ga
laţi. 735

AVIS LA TOTI ACEIA A CĂROR EXISTENTA ESTE TURBURATA
PRINTRO STARE BOLNĂVICIOASA A SISTEMULUI NERVOS

a păşi calea publici 1 Aţei prin jurnale, este, neOind a lt mod mai nem erit «I mai eficace pentru  a  se  a d re sa  om enirei şi fiind-câ 
a,c®st,.ţ?oc* d0 ,publicitate nu poate întrunimic micşora resultatele patente unei cercetări, nogate în succese şi bazate pe principii 
ştiinţifice, având ţinta de a micşora suferinţele. Acestea fiind zise mă adresez mal înteiu la

ACEI CARE SE GĂSESC IN STAREA BOALEÎ GENERALE A SISTEMULUI NERVOS SI IN URMA LA ACEI AFECTAT! DE O ANU
ME NERVOS1ŢATE care se manifestează prin dureri de cap obicinuite, m igrene, con gestiun i, sensibilitate m are  agitaţiu n i, ins 
som nie nelinişte si indispositiuni g e n e ra le . In urmă mo adresez la

BOLNAVII CARI AU FOST LOVIŢI DE APOPLEXIE şi care suferă încă de urmările acestui atac şi anume p a ra lisa re a  m em 
b relor dificultăţi de a  vorbi, de a  iugliiti, articulatiu n i înţepenite si d ureri perm anente la  ele , slăbiri locale  a l*  m em oriei, 
e tc .  şi

CARE AU URMAT DEJA UN TRATAMENT MEDICAL, întrebuinţând fa ra  folos toate remediile cunoscute, precum abţineri, cure 
de apă rece, electrisări, galvanisărl, băi de vapor, de mare sau de mlăştinl şi în fine:

PERSOANELOR PREDISPUSE APOPLEX1EI şi ale Căror temeri ar fi justificate p rin tr'a  nelinişte p e rsisten ta , s trâ n g e ri si du
re ri de cap , tu rb u rare  de ochi, a m e ţe a la , sim thnânt de presiune sub frun te, sbârniituri de u rech i, fu rn icătu ri si am o rţeala  
de mâni si p icioare.

La toţi acel din aceste tre i ca te g o ri de boale n ervo ase , precum şi la toate acele persoane sănătoase fie chiar tineri, dar lu
crând mult cu capul şi care ar voi sâ se păz ascâde reacţiuniio unei ocupaţiunl prelungite ale spiritului, consiliez de a încerca me
toda mea de tratament, aprobată de onor. Consiliu sanitar superior din Bucureşti, care este de o aplicaţie atât de simplă cât şi de 
puţin costisitoare, (nu mal mult de cât tO bani pe zi). Spre acest scop recomand a şease-spre-zecea ediţiune a broşurel mele In lim
ba româna, franceza si germ ană:

ASUPRA AFECŢIUNILOR NERVOASE S I A PO PELXiEI, PRESERYAREA S I VINDECAREA
care se expediază g ra tis  si fran co  la cererea adresată următoarelor farmacişti unde se află şi med camentul în deposit: Farm aciei 
N aţionale, I. A. liiiru . s tr . L ipscan i, Bucureşti; fa rm a cia  la «Vulturul de Aur», S. Lebel, Ploestl; farm aciei «Ia Rom ânia», C. 
F . E ite l, Galaţi; farm aciei E . M. K cre sz te s , Roman; C harles H erzen b ergd rr, Iaşi si farm aciei Curtei, E . H ainal, Botoşani.

’.u toate că această metodă de tratament descrisă într’o brosiură, a fost deja obietul unor articole favorabile în presă, şi anu
m e: în Gazeta Crucei (No. 145 din 25 Iunie/; Curierul nursei din Berlin (No. 258 ain 24 Maiu); Curierul de Berlin [tio. 140 din 24 Maiu) 
Posta, Gazeta Germaniei de Nord, Hausfrauenzeilung din Viena, Jurnal de industrie si de comerciu din Viena, ele., sunt de asemenea în 
situaţiunu de a mâ re eri la dovezile de aprobaţiunt unor persoane de toată onorabilitatea, precum A lteta  Sa D ucele de Oldeuburg 
(Castelul Erlau); E seelen ta  S a G eneral-Loeotenent de Bouin (Dresda); E sce le n ta  Sa G en eral-Lorotenont de Bredvo (Seignerie 
de Brisen); Major G eneral B arou  de K rone (Darmastadt); Auditor Regal bavaros al Tribunalului militar Strube (Friburg In Baden) 
C ontesa S eh er Thoss (Ilohenfriedenburg) Consilier intim R ittner (Francfort p. Mairt); Sef de district si căpitan de K uneck (Wieclc) 
pe Darms); Vogt, judecător (Spaichuingen); de O bersche'de, prsfesor (Krems ,- De Funk, majoi (Berlin); H orst, ins pector eclesias- 
tic si pastor (Calmar); director şcolar, C firistofer de Issakievik  (Rădăuţi); B a ro n e a sa  Villaui (Francfort p. Main); Sef de district 
K rist (Wistegiersdorf); B a ro n e a sa  de U uesebeck (Huysburg); S k'arzyk . inspector şcolar (Samter); Iahii, primar (Wittenberge); 
S e h ra j v ogei. accesor guvernamental ţNeu-Ulm); fui Scliur, sef de district (Budwetben, Prusia orient.); Grund, colonel (Kosmanos, 
Bohemia); lirill, jude criminal ţDarmstadl); S torsb , jude de tribunal, (Berlin); si multe alte la care se mal adaogă în broşura mea 
a te s ta te  m edicale asu p ra  re su lta te lo r brii an te . obţinute de d-nil doctori med. Si consilier sanitar Cohn, în Stettin, doctor Anton 
Curuzza, în Veneţia, doctor de arondisment II. G rosm an, în Johlingen, doctor A rnheim , în Viena, doctorE . R eg en , în Berlin, doc
tor de arondisment c«s. regal B u sb ach , în Gurkfeld (Krain).

in posesiunea unul asemenea material, cred de datoria mea de a face or-ce publicitate menită a servi omenire! suferinde. Pen
tru a demonstra cititorilor nu numai diversele boale n ervoase, ci încă ai multiple acţiuni a metodei mele de cură, am adăogat la brosiură mea 1 5 "  ' . . . .  . . . _  .
marc autoritate
considerabilă, es _ _ w _ __________  __  ________^
ocupat cu c e rc e tă r i  a su p ra  fenom enelor n atu rei sunt toate de acord asupra unul lucru si anume : aceste sunt determinate si p ro
duse prin mijloace si cause mult mal simple de cât s’ar fi gândit cine-va sau ne gândim noi si că tocmai această simplicitate trebue 
sâ o considerăm ca cea mare minune.

WllsUofen ţBavaria) Ianuarie 1888 ROMAN WEISSMANN
VECHIU MEDIC MILITAR

Membru onorific al or.tnulul Sanitar Italian al Crucei albe

D O C T O R U L  S A L T E R
MEDIC ŞI CHIRURG 

De Ia F a c u lta te a  de m edicina  
Viena

din

Specialist în boalele Syphilltice
pe care le trateaza înlr’unmod spe
cial şi fara a opri pe bolnav de la 0- 
cupaţiunile sale.

Vindecare sigura a blenorragiei, 
poala alba, ulcere, impotenţa etc.

Consultaţiuni de la71/2—8»/2dim. 
şi de la i—4 p. m. S tra d a  Fortuni 
IVo. 4 , lângă Spiţeria de la Biserica 
cu Sfinţi.

Se primesc bolnavi in pensiune.
814

/~i 1 n  r-rvTTVT 1 BAI m i n e r a l e  s u l f u r o s e .( ’ A IVI K I l\ A Stagiunea deschisa. Reumatis- 
-Li '  -Li. mc, sifilis, boale nervoase, boa

le de femei, scrofuli, ele. — lnformaliuni ta d-nu Dr. 
G aroflid  la P loesli, sau la Câmpina.

M U f f l l D D  una Locomobilă de 10 cal pu- 
V Lllt/AllEj tere din fabrica Rustonîn bună 
stare cu preţul foarte moderat la d. Sclwenmann,

Giurgiu. (856)

I

„NAŢIONALA
SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR.

DIN BUCUREŞTI

C A P IT A L  DE ACŢIUNI

3 MILIOANE L E I AUR
D E FL M  V ERSA TE

Aducem la cunoştinţa publică, că am 
transferat biurourile noastre In palatul 
Societâţeî din Strada Doamnei No. 12.

726 D irecţiunea g e n e ra la .

Cal. V ictorii
Pal. Dac.-Rom.

LA ORAŞUL VIENA

A LÂ VILLE DEVIENNE
Recomandam onorabilei noastre clientele pentrn  leftln ata te  «I solid itate  urmă

toarele noutăţi:
Rufarie pentru Doamne si Domni. j
Feţe de masa, şervete si prosoape de pânza.
Olanda veritab. de Belgia si Rumburg.
Madapolam frantzuzeec de toate calitatile 

si lăţimile.
Batiste de olanda si de lino albe si colo

rate.
Ciorapi de Dame si Domni de Fii d’Ecosse, 

de bumbao, de lâna si de matase.

Flanele, camasi si ismene de lâna după
Ni.steinul p rofesorului D r. G . d a e g e r .

Gulere si manşete de olanda ultimu fason. 
Mare asortiment de cravate ultimu fason. 
Corsete frantzuzesti cu balene veritabile. 
T ro n sou ri com p lecte  peutru  fldantati. 
E a y e tte s  si T ronsou ri peutru  copil. 
T ron sou ri pentru  p ensionate, o telu ri 

si re s ta u ra n tu ri.

Avem onoare a informa pe clientela noastra ca a apărut CATAXOGE RIOSTHE 
ILU STR A T SI VA PI TRIM IS ORI-CUI VA FA CE C E R E R E .

L A  O R A Ş U L  V I E N A
CALEA V ICTO R IEI, PA LA TU L «DACIA-ROMANIA»

vis-â-vis de librăria Soceo

vis-d-vis de 
Lib. S o c e e

CASA DE SCHIMB

I0NESCU & MARCU
S tra d a  Lipscani No. 1 5  bis

BUCUREŞTI
Curs pe ziua de 29 Iulie

V A L O R I Scadenta
cu p o a n e lo r

Târg lib. 
curs med.

Fonduri de s ta t rom ân
1 Ap. 1 Oct.Rmita rom. perpe. 1875 5% 95

Ronta rom. amortisab. 5% 1 Ap. 1 Oct. 95
Renta rom. rur. conv. 6% 1 Mai i  Noem. 95%
Oblig, do stat C. F. R.0% 

idem idem 6%
1 lan. 1 Iulie 

Idem
împrumut Stern 4864 7% 1 Mar. 1 Sept.
Imiirum. Opcntieim 1866 8% 
Agio

1 lan. 1 Iulie
7%

îm p ru m u t, de o ra şe

lmpr. oraş. Bnrur. 5% 1 lan. 4 iulie 81%
idem din 1884 5% 

lm.or.Buc.cu primelozfr. 20
1 Mai 1 Noem.

45

V alori d iverse
4 lan. 1 IulieCreditul fonciar rural 7% 109

idem idem 6% idem 95%
Cred. func. ur. din Buc- 7% idem 107

idem idem c% idem 102
idem idem 5% idem 90

Cred. tune. ur. din laşi 5% idem 80
Obl.cas. pensiun. fr.300 10 1 Mai 1 Noem. 230

PE  MALUL
MAREI - NEGRE

PE MALUL
MAREI - NEGRE

H O TEL C A R O L I
S T A G I U N E A  B Ă I L O R  DE MA R E

SCH IM BAREA D IR EC TIU N EI

Direcţiunea si Instalarea acestui Botei este cu totul schimbata din 
nou in mod ENGLEZ. — Yisitatorii găsesc toate inlesnirile.

BAI CALDE SE GĂSESC IN HOTEL
Pentru mai mulle desluşiri a se adresa către

Q - i i - a i i t u l  h o t e l u l u i  B .  J E R I S .  
(830) Hotel C arol I, C onstantin.

Tipografia Ziarului,, Epooa" Tipărit ou cerneala  Ch. Lorllleux-Cle paris Girant responsabil V. P. Glieorglilu

www.dacoromamca.ro

http://www.dacoromamca.ro

